

# 邓名世与《古今姓氏书辩证》

## ——兼谈宋代姓氏谱牒学的发展

王 力 平

郑樵《通志·氏族略序》在论及姓氏谱系之学的历史时曾做出这样的判断：“姓氏之学，最盛于唐”，但他认为五代以后“取士不问家世，婚姻不问阀阅，故其书散佚，而其学不传”。受郑樵此说影响，学者亦多认为五代以后的姓氏谱系之学与前代相比已经式微，后继乏人。然而事实上，入宋以后，姓氏谱系之学又有了新的发展，呈现出新的面貌，邓名世《古今姓氏书辩证》一书就是其中的典范之作。

### 一、邓名世的身世

邓名世，字元亚，抚州临川（今属江西）人，《宋史》无传。其父早卒，仕履生平不详。祖父邓孝甫，见于《宋史·隐逸传》：孝甫字成之，进士及第，官至奉议郎、提点开封府界河渠。后去官闭门撰述，著有《卜世大宝龟》、《伊周素蕴》、《太平策要》等二百馀篇。宋哲宗元符末年，诏求天下直言之士，孝甫以八旬高龄上书指陈时弊，痛责权臣，结果为蔡京陷害，削籍羁筠州，后在筠州去世。而邓名世尚幼小，亦从祖父发遣<sup>①</sup>。可知邓名世出身于有学术传统的仕宦之家，祖父的影响和幼年的流放经历，对邓名世的人生道路产生了深刻的影响。

祖父死后，邓名世乃携家小“晦迹穷山”多年，后返回故乡以教授著作为业。名世精通《春秋》学，政治上也倾向于元祐党人<sup>②</sup>。但当时王安石倡导的“新学”影响仍在，《春秋》被贬为“断烂朝报”，其学亦不为当世所重。名世虽也多次问津科场，但“议臣禁学《春秋》及诸史者，先生（名世）独嗜之，试有司，屡以援《春秋》见黜。又同舍告勿藏元祐党人文集，笑曰：‘是足以废吾身乎？’遂杜门却扫，益研究经史，考三传同异，往往为诸儒所未到”<sup>③</sup>。科场不第并未影响名世的学术追求，他以经传、《国语》参互援据，撰《国谱》、《年谱》、《地谱》、

①文渊阁《四库全书》本《古今姓氏书辩证》附邓椿年乾道四年（1168）序。

②《宋元学案》将邓名世归属为“元祐之余”，见卷三五《陈邹诸儒学案序录》。

③《宋元学案》卷三五《陈邹诸儒学案序录·删定邓先生名世》。

《人谱》，通称《春秋四谱》<sup>①</sup>，另有《春秋论说》、《春秋类史》、《春秋公子谱》、《列国诸臣图》、《左氏韵语》等著作<sup>②</sup>，在《春秋》学方面创获甚多，成为《春秋》学式微时期卓有成就的学者。

绍兴二年（1132）七月，祖父邓孝甫终被昭雪<sup>③</sup>。不久，御史刘大中宣谕江西，录邓名世书荐呈朝廷。绍兴四年三月，宋高宗召见邓名世，名世献所著书《春秋四谱》、《辩论谱说》、《古今姓氏书辩证》等。当时的吏部尚书胡松年审阅了邓名世的著作，称赞其“贯穿群书，用心刻苦”；“学有渊源，辞亦简古，考订明切，多所按据”<sup>④</sup>。高宗于是赐名世进士出身，以删定官兼史馆校勘。实际算来，名世在史馆尚不足五年。绍兴十一年冬，名世因忤秦桧旨，被以“擅写日历”罪名罢官<sup>⑤</sup>，后在家乡去世。邓名世耿介清正之性格与多舛之命运，都与祖父邓孝甫相似。

邓名世家学深厚，淹博多识。据《朱子语类》记载：

邓名世吏，临川人，学甚博，赵丞相以白衣起为著作郎。与先吏部同局，吏部甚敬畏之。有考证文字甚多，考证姓氏一部甚详，绍兴府有印板……邓著作后为秦桧以传出秘书文字罪之，褫官勒停。<sup>⑥</sup>

此“先吏部”，即朱熹之父著作郎朱松，曾在史馆与邓名世同局共事。朱熹评骘人物以苛刻著称，但他对邓名世的学识甚服膺。邓名世仕宦生涯短暂，而著述生涯卓有成就，除以上提到的《春秋》学方面的著作外，还著有《国朝宰相年谱》、《皇极大衍数》、《大乐书》、《文集》等，共三百卷<sup>⑦</sup>。在史馆时，《哲宗实录》元祐八年若干卷亡佚，名世参考《御集》及《日历》、《时政记》、《玉牒》等书补成之。又编纂《建炎以来日历》三百七十卷<sup>⑧</sup>。邓名世遗文至今仅存《欧阳澈墓表》一篇<sup>⑨</sup>；著作流传至今的，也惟有《古今姓氏书辩证》一部。

## 二、《古今姓氏书辩证》一书的撰著与流传

《古今姓氏书辩证》（以下简称《辩证》）属私人修撰。邓名世不满于前人以及当代姓氏研究大多停留在记录姓氏的现状，而是以考证姓氏文献的真伪

①《玉海》卷五〇《艺文·谱牒》“绍兴姓氏书辨证”条。

②⑦《宋元学案》卷三五《陈邹诸儒学案序录·删定邓先生名世》。

③李心传：《建炎以来系年要录》卷五六绍兴二年七月，赠故右承议郎邓孝甫直龙图阁。孝甫去世后三年，曾复官其曾孙一人。

④李心传：《建炎以来系年要录》卷七四绍兴四年三月；《玉海》卷五〇《艺文·谱牒》“绍兴姓氏书辨证”条。

⑤⑥《朱子语类》卷一三二《本朝（六）·中兴至今日人物》下。

⑧《江西通志》卷八〇《人物·抚州》邓名世条。

⑨欧阳澈，字德明，邓名世同乡、抗金义士，事见《宋史·忠义传》。邓名世所作《墓表》，附于欧阳锐辑《欧阳修撰集》卷七《事迹》。

为己任,希望能清理以往姓氏研究的成果,在学术上有所创新。他从考辨以往姓氏书之误入手,以修撰一部古今姓氏全书为撰著宗旨<sup>①</sup>,因此“长于辩论”成为此书的一大特点。他对修书持严肃态度和严格的标准,强调“姓氏之书不可误,误则子孙失其祖,而后世秉笔者无所据依”<sup>②</sup>。至于《辩证》的撰著过程、卷数、版本以及流传情况颇为复杂,据邓名世之子邓椿年乾道四年(1168)所作《辩证序》称:

先君太史公生平留意姓氏之学,虽饮食梦寐弗置也。尤喜称道名公卿大夫家人物之盛,勋业之懿,以诏子弟。故《古今姓氏书辩证》凡三本焉。其五卷者,成书于宣、政之间。时讳学史,方贫贱中,无书检阅,阙文甚多。其十四卷者,后稍铨次增补之,盖成书于建炎之初。是时晦迹穷山,携幼避地无虚辰,昨给礼上于法官者是也。然居怀未满之意。其后蒙恩,备数太史之属者八年,始尽得铨曹命官脚色册、乌府班簿,彙括次序之,稍稍备矣。绍兴辛酉冬,放归山樊,家书稍备。会韩衢州美成同寓临川,借其家藏《熙宁姓纂》、《宋百官公卿家谱》稽考参订之。及将易簣,谓椿年曰:“姓氏未成全书,死不瞑目。”……椿年既得是语,乃尽裒手泽遗编断稿,又取宋名公文集、行状、墓志,订证次序之,厘为四十卷,即此本也。……

仔细分析邓椿年的记述可知,《辩证》先后有过三个稿本,即五卷本、十四卷本和四十卷本。五卷本成书于北宋政和、宣和年间(1111—1125),当时邓名世身处贫贱饥寒中,无书检阅,故阙文甚多。此后又经“诠次增补”,到建炎初年已稍具规模,为十四卷,由刘大中推荐给高宗。至于四十卷本,则是邓名世任校书郎时利用馆藏丰富文献,如“铨曹命官脚色册、乌府班簿”等增补考订,使之渐臻完备,而在“放归山樊”后,又向同居临川的韩美成索借韩家所藏《熙宁姓纂》、《宋百官公卿家谱》等书,“稽考参订之”<sup>③</sup>。邓名世去世后,其子椿年继承父亲严谨作风,将“遗篇断稿”厘为四十卷,“又取宋名公文集、行状、墓志,订证次序之”,在得到邓名士知交、尚书程大昌鼎力襄助后,终于在乾道四年梓行。总之,《辩证》的修撰前后历数十年,所谓“始于政宣,而成于绍兴之中年,父子相继,以就其编,故较他姓氏书特为精核”<sup>④</sup>。

在宋元文献中,《辩证》一书尚广为学者所徵引。至明编纂《永乐大典》,将《辩证》“散附千家姓下,已非旧第”。入清以后,《辩证》已散佚。乾隆年间,四库馆臣奉敕从《永乐大典》中辑出<sup>⑤</sup>,并依《广韵》以韵隶姓,仍厘为四十卷,编次刊行。此后,有过孙星衍“岱南阁”等刻本流行于世。道光年间,曾经发现

①《古今姓氏书辩证》卷十一高氏。

②《古今姓氏书辩证》卷六陈氏。

③邓椿年乾道四年所作《辩证序》。

④《四库全书总目》卷一三五《子部·类书类》一。

⑤《清史稿》卷一四七《艺文志》。

宋绍兴刊本残帙，虽残阙大半，但邓名世所作《序论》、《括要》、《总目》以及目录等俱全，世人据之可略窥是书之原貌。清儒钱熙祚据此宋残本作《校勘记》三卷，附于“岱南阁”本《辩证》后，收入《守山阁丛书》一并刊刻。但宋残本今日是否犹存天壤间，已无从可知。近世中华书局也据《守山阁丛书》本排印《辩证》，收入《丛书集成初编》。

### 三、宋代的姓氏谱牒学与《辩证》一书的优长

姓氏谱系之学，本属于传统史学范畴，滥觞于西周，所谓“周家小史定系世，辨昭穆，则亦史之职也”<sup>①</sup>。郑樵《通志·艺文略》将“谱系”分为帝系、皇族、总谱、韵谱、郡谱、家谱六大类，但其中不乏属于姓氏学性质的著作，可见在古代文献中，姓氏与谱牒是没有严格区分的。早在战国时代即已有《世本》叙黄帝以来世代帝系，司马迁据以作《史记》。后又有《帝王年谱》、《邓氏官谱》，东汉应劭著《氏族》一篇，王符《潜夫论》亦有《姓氏》一篇。至晋代有挚虞《族姓昭穆记》，刘宋有何承天《姓苑》二篇。北魏太和年间，朝廷诏令诸郡中正各列本土姓族，纂为举选格，名曰《方司格》，是为较早的官修谱牒<sup>②</sup>。而随着门阀士族制度的发展，辨郡望高下、明士庶之别的社会需要增加，更促进了研究姓氏源流的姓氏学（特别是记录一家一姓世系的谱牒之编纂）的繁荣。唐朝初年，为调整新贵勋戚与魏晋以来世家大族的关系，朝廷曾多次组织大型修谱活动，如贞观年间的《氏族志》<sup>③</sup>，高宗、武则天时期的显庆《姓氏录》，以及玄宗初年的《姓族录》等等。这个时期，民间私人修谱也十分活跃，所谓“隋唐而上，家有谱状，官有谱学”<sup>④</sup>。唐中叶以降，随着科举制度的发展与完善，谱系在社会生活诸如仕宦、婚姻、封爵等方面的重要性有所降低。唐末五代的战乱，更造成了大量谱牒文献的散失。

入宋以后，姓氏谱牒著作的修纂似乎又出现了一个新高潮，这主要表现在宋代学者较多关注姓氏问题，有关姓氏谱牒问题的探讨出现在各类著作中。即以这个时期的韵书、地理著作而论，其中就包括了相当多的姓氏学内容，如北宋真宗年间陈彭年等人纂修的《广韵》，仍沿袭《唐韵》中有关姓氏的内容，在每姓之下注明了汉姓、虏姓以及源流。又如乐史等编纂的大型地理著作《太平寰宇记》，也增加了“姓氏”一项，将历代郡姓以及等第，作为地方人文地理的重要内容，详列于州府建置沿革、府境、户口之后。此外，洪迈撰《容斋三笔》，卷二《汉人希姓》一节即专门辑录“两《汉书》所载人姓氏，有后世不著见者甚

①《隋书》卷三三《经籍志》。

②《新唐书》卷一九九《柳冲附柳芳传》。

③《旧唐书》卷六五《高士廉传》。

④郑樵：《氏族略序》。

多，漫纪于此，以助氏族书之脱遗”<sup>①</sup>；谢维新（字去咎）撰《古今合璧事类备要》，其《续集》即为《氏族》、《姓名》、《家世》、《类姓》诸门<sup>②</sup>。宋代姓氏谱牒之学发展的突出表现，还在于一大批姓氏谱牒类著作的问世，其作者更不乏当世名儒，据《通志·艺文略》、《玉海》卷五〇《谱牒》、陈振孙《直斋书录解题》卷八《谱牒类》、《宋史》二〇四《艺文志》等有关记载，宋代姓氏谱牒类著作主要有以下三类：

1. 名人名族家谱：如苏洵《苏氏族谱》一卷，司马光《臣寮家谱》一卷，曾肇《曾氏谱图》一卷等 20 种。此外，还有百家通谱性质的谱书 5 种，而欧阳修、吕夏卿等编纂的专门记录唐三百年间宰相家族之世系渊源的《新唐书·宰相世系表》，可视为此类著作中的最重要成果。

2. 宋皇室及历代宗室谱系类著作：主要有宋敏求《韵类次宗室谱》五十卷，司马光《宗室世表》三卷，《宋玉牒》三十三卷等 17 种。

3. 专门的姓氏学著作：如王应麟《姓氏急就篇》六卷，采真子《千姓编》一卷，丁维皋撰《皇朝百族谱》四卷，徐筠《姓氏源流考》七十八卷，章岩《名贤氏族言行类稿》六十卷，郑樵《通志·氏族略》六卷等 10 余种。

总之，有宋一代，虽然由于科举制度的完善，“取士不问家世，婚姻不问阀阅”，《贞观氏族志》那种旨在调节士族与皇族、新贵关系，为政治服务的官修谱牒已经衰落，但姓氏谱牒学有了长足的发展，不仅有名家名族谱的大量出现，百家谱式谱牒的修纂也没有绝迹，而许多名儒都参与了谱牒的编纂，如欧阳修、苏洵还开创了新的族谱体例，对后世产生了深远影响。尽管宋代姓氏学著作在卷帙上不及以往，但在所研究问题的深度上，却超过了前代。由此可见，郑樵关于五代后姓氏谱牒“其书亡佚，其学不传”之说是不甚符合史实的。至于现代学者认为“宋代以后，族谱发生重大变革，百家谱式的合谱几乎绝迹”，“在史学史上，谱学可谓终于宋”的说法<sup>③</sup>，都不免失于片面。

宋代姓氏谱牒学所以会重现生机，主要有如下原因：

首先，唐末五代社会动荡，朝代频繁更迭，人民生活变动不居，民间擅自通谱，私将诰命敕状转卖他人的情况严重，如五代后唐长兴年间，鸿胪卿柳膺就因将斋郎文书卖与同姓人柳居则被处重刑<sup>④</sup>。正如顾炎武所说：“氏族之乱，莫甚于五代之时。当日承唐馀风，犹重门荫，故史青唐、梁之际，仕宦遭乱奔亡，而吏部铨文书不完，因缘以为奸利，至有私鬻告敕，乱易昭穆，而季父、母舅反拜侄甥者。”<sup>⑤</sup>北宋初年政局稳定，社会安定，为姓氏谱牒学的重新活跃提供了社

①《容斋三笔》卷二《汉人希姓》。

②《四库全书总目》卷一三五《子部·类书类》四十五《古今合璧事类备要》提要。

③李宗侗：《中国史学史》，台湾中华文化出版事业委员会，1955 年。

④《册府元龟》卷六六《帝王部·发号令第五》。

⑤ 顾炎武：《日知录》卷二三《姓氏书》。

会条件,这与西晋永嘉乱后“百宗荡析,夷夏之裔与夫冠冕舆台之子孙,混为一区”,因此周齐以来谱牒之学格外兴盛的背景十分相近<sup>①</sup>。

其二,在义理之学兴盛的同时,宋代史学特别是考证史学空前繁荣,从司马光作《资治通鉴考异》,吴缜作《新唐书纠谬》,程大昌作《考古编》、《演繁露》、《禹贡论》、《雍录》,到理学家朱熹针对《六经》、《左传》、《国语》所作的辨伪考异著作,史学领域的辨伪疑古学风盛行,这一潮流也影响到姓氏谱牒研究方面,许多学者已不满足于搜罗史传家乘,编纂谱系,而是将兴趣转向探赜索隐,去伪存真的辨章源流的综合研究方面。宋代姓氏学著作中学术性、综合研究性质的成果,如徐筠的《姓氏源流考》、邓名世的《古今姓氏书辩证》,就是在此背景下应运而生的考证名著。

如前所述,宋代姓氏谱牒文献中影响深远、至今存世的著作,自然要属《新唐书·宰相世系表》与郑樵《通志·氏族略》。《新表》不能视为纯粹的姓氏学之作,但它专采唐朝宰相家族之世系渊源,涉及汉以来众多世家大族族源、流派,特别是唐代三百年间的政治人物之家族、仕宦,其价值又不仅限于姓氏谱牒一途。至于《氏族略》之撰述宗旨和长处,郑樵自己有如下阐发:

自汉至唐,世有典籍讨论兹事,然皆出于一时之意,不知澄本正源。每一书成,怨望纷起。臣今此书则不然。帝王列国世系之次,本之《史记》,实建国之始也。诸家世系之次,本之《春秋》、《世谱》,实受氏之宗也。<sup>②</sup>

郑樵,字渔仲,为邓名世同时期人物,博该经史,著述闳富,他精简删削《氏族志》、《氏族源》、《氏族韵》等旧作百馀卷<sup>③</sup>,为《氏族略》六卷,置于《通志》中。《氏族略》主要取材《史记》、《春秋》、《世谱》,考辨帝王诸姓世系,其编纂的次序则是先天子而后诸侯、卿大夫士、百工技艺,先诸夏而后夷人。郑樵认为古来姓氏书的编纂,主要有论声、论字、论地望三种方法,而三种方法都各有局限,无关姓氏研究之本质,故他坚持将上古“得姓受氏”的缘由,分为三十二个类型。但事实上,《氏族略》之“略”者,“举其大纲”而已。郑樵言诸姓甚简要,例如杜氏,只记得姓之由及杜伯子孙,再补缀以北魏独孤浑氏改杜姓事,至于中古数代则略去,更未涉及杜氏郡望。再如刘氏,也只概述祁姓、姬姓之刘以及西汉匈奴刘氏,内容简略。崔氏则尽引《左传》,虽述及清河、博陵两房来历,但别无其他。张氏也只记上古史事。除记事简略外,《氏族略》以上诸姓之内容,还大多沿袭附会《元和姓纂》。因此,尽管郑樵自称综览全篇后,会有“绳绳秩秩,各归其宗,使千馀年湮源断绪之典,灿然在目,如云归于山,水归于渊,日月星辰丽乎天,百谷草木丽乎土”之感<sup>④</sup>,但《氏族略》的文献价值和史料价值,终因其简略而有所减损。四库馆臣虽肯定《氏族略》“采摭既已浩博,议论亦多警辟,虽纯驳互见,而瑕不掩瑜,究非游谈无根者可及”,却也批评郑樵“多挂

<sup>①</sup> 马端临:《文献通考》卷二〇七《经籍考·姓源韵谱》条。

<sup>②③④</sup> 郑樵:《通志》卷二五《氏族略序》。

漏”，“恃其该洽，睥睨一世，谅无人起而难之，故高视阔步，不复详检，遂不能一一精密，致后人多所讥弹也”<sup>①</sup>，可谓中肯之论。

比较《氏族略》及以上几种姓氏谱牒著作，邓名世《古今姓氏书辩证》的优长十分突出，主要有以下几点：

首先，《辩证》一书广泛徵引了不同类别的与姓氏相关的古代文献，如先秦及两汉文献，有《尸子》、《子思子》、《世本》、《列仙传》、《风俗通义》、《汉书集解音义》，史游《急就篇》，赵岐《三辅决录》，《聊子》，《聊氏万姓谱》，圈称《陈留风俗传》等。魏晋南北朝文献则有魏无名氏撰《海内先贤传》，葛洪《神仙传》与《西京杂记》，习凿齿《襄阳耆旧传》，张华《博物志》，皇甫谧《帝王世纪》，王子年《拾遗记》，傅余倾《复姓录》，虞预《会稽典录》，虞豫《复姓录》，何承天《姓苑》、《纂文要》，释昙刚《山东士大夫类例》，王俭《百家集谱》，贾执《姓氏英贤传》、《百家谱》，关朗《洞极元经传》，张诠《南燕录》，崔鸿《十六国春秋》之《后赵录》、《前燕录》等。唐代文献则有李利涉《盛氏谱》，何超或杨齐宣《晋书音义》，孔至《姓氏杂录》，张九龄《姓源韵谱》等。宋代文献则有采真子《千姓编》，邵思《姓解》，曹大宗《姓源韵谱》，宋庠《杨亿（文公）谈苑》，此外还有《集韵》以及邓名世自己的著作《春秋四谱》等。

以上文献，虽多藏之石渠秘府，但都饱经历代战火，或残或佚，如何承天《姓苑》、贾执《姓氏英贤传》、张九龄《姓源韵谱》、采真子《千姓编》等，宋元后都已失传。这些文献在《辩证》中得以保存，有些虽只存吉光片羽，但仍可用以辑佚或补正其他文献，在校勘现存古籍、研究古籍的流传及其真伪方面，具有很高的文献价值<sup>②</sup>。

其次，和《元和姓纂》、《新表》、《氏族略》相比，《辩证》对一些大姓的世系源流、支派分布以及郡望数量的记载，更为精确、翔实。众所周知，《元和姓纂》至宋已颇散佚，至清更是“绝无善本，仅存七八”，而在邓名世作《辩证》时，《元和姓纂》卷帙尚多，因此在材料的来源上，《辩证》“大抵以《左传》、《国语》为主，自《风俗通》以下各采其是者从之。而于《元和姓纂》抉摘独详”<sup>③</sup>。如《元和姓纂》王氏条早已散佚，今所存者，是清人洪莹据《秘笈新书》所补，记王氏有天水、东平、新蔡、新野、山阳、中山、章武、东莱、河东九郡望。《新表》也只记录王氏太原、琅琊、京兆三房。《辩证》徵引《元和姓纂》王氏条，称有冯翊、长沙、金城、广汉、广陵、聊城、长安、高陵、河内、河间、蓝田、上党、邺郡、广平、华阴、乐陵等二十四郡望。显然，《元和姓纂》的这一段文字在清时已散佚，以至洪莹辑佚时也没有看到。与此相似的还有张氏，罗振玉为《元

①《四库全书总目》卷五〇《史部·别史类》《通志》条。

②如四库馆臣谓崔鸿《十六国春秋》北宋已散佚，直到明代才有伪本发现。但《辩证》征引崔著《十六国春秋》之《后赵录》、《前燕录》等，说明此书南宋时期尚流传于世。

③《四库全书总目》卷一三五《子部·类书类一》。

和姓纂》辑佚时,仅据《秘笈新书》补“黄帝第五子青阳生挥,为弓正,观弧星,始制弓矢,主祀弧星,因姓张氏”数十字而已。而《辩证》在记述张氏有河东、始兴、冯翊、吴郡、清河东武城、河间、中山、魏郡、汲郡、郑州十郡望之后,还徵引了《元和姓纂》如下一段文字:

《元和姓纂》曰:唐有安定、范阳、太原、南阳、敦煌、修武、上谷、沛国、梁国、荥阳、平原、京兆等四十三望,大抵皆留侯远裔。

这条已经散佚的《元和姓纂》的原文,成为研究中古郡姓张氏分布情况的极有价值的资料,非常珍贵。此外,《辩证》还记载了交趾、巴蜀以及陇西边鄙地区的张氏。又如中古另一著姓萧氏,今本《元和姓纂》也仅存洪莹辑自《秘笈新书》的寥寥数语,而《辩证》的记载则丰富得多。此外,《辩证》还根据“近事”及其所“闻见”,提供新史料,以考辨少数民族姓氏以及两宋之际的姓氏源流与分布情况等,都足以补史传之阙。

众所周知,唐代谱学家柳芳曾概括指出古代士族郡姓的基本类型和分布:“过江则有侨姓,王、谢、袁、萧为大。东南则有吴姓,朱、张、顾、陆为大。山东则有郡姓,王、崔、卢、李、郑为大。关中亦号郡姓,韦、裴、柳、薛、杨、杜首之。”<sup>①</sup>其实,柳芳此论是就世家大族的典型郡姓而言的。具体到某一郡姓之下,实际又划分为若干郡望,分属于不同的地域与类型。但柳芳之论影响深远,后之学者论中古郡姓划分,大多以这几类郡姓与某一地域相联系,如张氏多强调吴郡郡望,王氏多强调琅琊、太原郡望,至于大姓之下究竟有多少郡望、如何分布,却难有定说。从《辩证》徵引的《元和姓纂》佚文来看,张氏、王氏等大姓内部,不仅郡望多,而且分布广泛,遍及南北各地,例如张氏,就有河东、始兴、冯翊、吴郡、清河东武城、河间、中山、魏郡、汲郡、郑州、安定、范阳、太原、南阳、敦煌、修武、上谷、沛国、梁国、荥阳、平原、京兆等四十多个郡望。这些记载,极大地开阔了中古郡望研究的视野,也为进一步探讨汉魏以来世家大族迁徙、分化的过程,提供了重要线索。从这个意义上来说,《辩证》同样具有很高的史料价值。

《辩证》并非简单沿袭《元和姓纂》和《新唐书·宰相世系表》的一些记载,而是严于取舍,不妄信,不苟同,如《元和姓纂》称“茅荑氏”为《左传》邾大夫茅荑鸿之后,《辩证》予以辨证曰:“世无此氏,而春秋时夷鸿姓茅氏,谓之茅成子,则后世子孙何至乃以茅夷为氏?考之义理,极无依据。”进而指出《姓纂》编纂者“误引经传,增收人姓,如罕荑者数十,如茅荑者又数十,皆当时门生讨论者浅陋讹谬,杂之穿凿臆说,刊修官未尝考按本书,因而附列。今举凡以辩之。如此类者,悉合驳正”<sup>②</sup>。再如对谯氏一姓的考证,邓名世凡五徵经史,多方论证此氏非神农氏之后,其严谨治学之态度,灼然可见。

第三,《辩证》的史料价值还体现在记唐史事尤详。如贞观初年,当时山东旧士族好自矜夸,嫁女必多求聘财,太宗以为“甚伤教义”,乃诏“雅谙姓氏”

<sup>①</sup>《新唐书》卷一九九《柳芳传》。

的吏部尚书高士廉与御史大夫韦挺等人刊正姓氏，“于是普责天下谱牒，仍凭据史传考其真伪，忠贤者褒进，悖逆者贬黜，撰为《氏族志》，凡一百卷，诏颁于天下”<sup>②</sup>。高士廉修《氏族志》一事，原已见诸史传，敦煌文书“北位”79号《贞观氏族志残卷》的发现，更证明了高氏修定氏族的真实性。然而，此前尚有魏徵修订《氏族志》之事，则为史传所未及。《辩证》上多处记载了魏徵（魏文贞公）在贞观年间修订士族谱、定姓族一事，并有魏徵所定各地郡姓大约二十馀条。尽管魏徵也曾修《隋书》，但文献中未曾记载他参与修订姓族一事。这段史实表明唐贞观年间朝廷至少两次组织力量修订《氏族志》，而从有关史事来看，魏徵修志当在高士廉之前。这个事实也透露出李唐建立之初，确实为平衡各地旧姓势力与皇室、勋贵的矛盾，建立新士族格局而煞费苦心。可能在邓名世时，魏徵所修订的唐代官方姓族谱尚存史馆，因此邓得以在著作中大量引用，从而为后人留下了难得的史料。

最后还需要提到的是，《辩证》在《元和姓纂》等前代姓氏文献之外，又补充了数量可观的、一直未曾被著录的姓氏，如蓬、公綦、蹠、逢侯、施屠、提、梯、畦、西河、鄰、紛、鄖、凋、禾、防、香、长、狂、荣锜、稠、男、游水、右师、榄、最、胙、曼、乘丘、汎、抵、解、伟、晚、左丘、琐等，总计四十馀姓。

《辩证》问世以后，颇为同时代学者所重，也对后世的姓氏学产生了深远的影响，朱熹称赞邓名世“姓氏一部考证甚详”，王应麟《姓氏急就篇》、《困学纪闻》等多引据邓著。清乾隆年间纂修《续通志》，其《氏族略》一篇更是多据《辩证》以补充之。总之，邓名世《古今姓氏书辩证》，是宋代考证史学、姓氏谱牒学的重要成果之一，堪称宋代姓氏学研究集大成之作，在现存的姓氏谱牒文献中，与《元和姓纂》、《通志·氏族略》鼎足而立，有着重要的地位。

作者工作单位：南开大学历史学院

---

①《古今姓氏书辩证》卷十一茅荑氏。

②《旧唐书》卷六五《高士廉传》。